

Razprava o tržaškem občinskem proračunu je zaključena

Tudi po vključitvi slovenskega socialista v občinski odbor, ni bilo nič konkretnega narejeno za Slovence

Govor voditelja skupine KPI

V torek 1. marca se je v tržaškem občinskem svetu zaključila razprava o letošnjem občinskem proračunu. Za proračun uprave levega centra so glasovali demokristjani, socialisti, socialdemokrati, bivši republikanski, danes neodvisni svetovavec, independentisti svetovavec Slovenske liste; proti pa so glasovali svetovavci KPI in PSIUP, svetovavec Fronte za neodvisnost in iz povsem drugačnih razlogov tudi svetovavci desničarskih strank. Kaže, da je bila uprava levega centra do zadnjega trenutka negotova, da bo prejela zadostno število glasov. To potrjuje tudi dejstvo, da so poklicali na zaključno sejo independentista, ki je že več časa v bolnici.

Ob zaključku proračunske razprave v občinskem svetu je govoril tudi vodja komunistične skupine tovariš Tonel. Poudaril je, da levi center ni uspel, kar potrjujejo neizpodbitna dejstva. Slavospevi levemu centru, izrečeni v dvorani občinskega sveta, niso nikogar prepričali. Tako kot prejšnja leta je bil tudi tokrat obnoven seznam raznih obljub. Na mnoga vprašanja pa ni nihče od levega centra konkretno odgovoril. Nihče ni pojasnil kako to, da se je pod levim centrom obdavčenje zvišalo povprečno za celih 9.177 lir na osebo. Kje je iskati vzroke za skrčenje števila zaposlenih oseb za okrog 4000 enot? Zakaj se je v zadnjem letu izselilo okrog 2.500 ljudi, večini mladih? Zakaj odpusti z dela, skrčenje delovnega urnika, represalije delodajalcev? Zakaj je ves Trst s splošno stavko manifestiral za rešitev ladjedelnice Sv. Marka? Kako to, da ni še ustanovljena pristaniška ustanova zaradi česar se nahaja v kritičnem položaju tudi podjetje splošnih skladišč?

V nadaljevanju svojega govora je tovariš Tonel omenil, da Skupno evropsko tržišče in zunanja politika levega centra onemogočata krepitev ladjedelnice Sv. Marka, ustanovitev carine prostih področij, razvoj prometa z vsemi deželami sveta. Ustanovitev dobrih odnosov z deželami takojimenovanega tretjega sveta preprečuje podrejenost italijanske politike ameriški politiki.

Tudi gospodarska konferenca, ki jo je priredila občina je potrdila, da obstaja v Trstu nevzdržen položaj.

Vodja komunistične skupine se je nato dotaknil vprašanja slovenske narodne manjšine. Dejal je zgrešeno trditi, da je z vstopom socialistov v občinsko upravo prenehala diskriminacija proti delavskim strankam in proti pripadnikom slovenske jezikovne skupnosti. Dejal je tudi, da ni bilo poskrbljeno za prevajalca v seji dvorani, za zaposlitev občinskih funkcionarjev, ki obvladajo slovenski jezik, za postavitev dvojezičnih napisov, za objavo občinskega biltena v slovenskem jeziku, za imenovanja ulic po slovenskih zaslužnih možeh, postavitev dvojezičnega napisa partizanskem spomeniku v Trstu; skratka, niso bili sprejeti ukrepi, ki bi omogočili razvoj slovenske narodne manjšine.

Tovariš Tonel je še poudaril:

Značilno je, da se ni noben demokristjanski ali socialdemokratski svetovalec dotaknil problemov slovenske manjšine, da ni bila sprejeta nobena točna obveza.

«Mi — tako je zaključil svoj govor

tovariš Tonel — smo povabili stranke levega centra k razpravljanju o političnem, gospodarske, socialnem in upravnem položaju občine, o

problemih demokracije v občinskem svetu, brez izmikanja pred odgovornostjo. Toda namesto, da bi stranke levega centra sprejele naš predlog, so pogrevale protikomunizem».



8. marec so žene v vsej deželi slovesno proslavljale. Prireditve s kulturnimi sporedi in govori o pomenu mednarodnega dneva žena so bile v mnogih krajih. V nekaterih krajih so bile prireditve že prejšnjo nedeljo, nekaj prireditev pa bo tudi prihodnjo nedeljo. Gornja slika je bila posneta v dvorani na stadionu Prvi maj v Trstu.

Ob praznovanju 8. marca

Prva ženska gibanja so nastala kmalu po pojavu kapitalizma. Zenske so morale zapustiti domače ognjišče in skupaj z moškimi delavcem začeti boj za obstoj.

Ustanoviteljica znanstvenega socializma Marx in Engels sta v svojih teoretičnih delih poudarila misel, da je boj žensk za enakopravnost sestavni del zgodovinskega boja delavskega razreda za uničenje kapitalizma kot sistema, v katerem je glavni vir vseh tegob v položaju delovnih razredov družbe, posebej ženske-delavke.

Doba, ki je večstransko potrdila Marxove misli o mestu in vlogi delovnih žensk, je bila doba pariške komune. Pariške ženske so v boju za rešitev komune — te prve republike delavcev — izpričale moč prebujenega človeškega bitja, ki prej ni imelo pravice do svobodnega in enakopravnega razvoja. Moč za junaštva, ki so jih storile pariške ženske v dneh komune, je treba iskati v tem, da jim je bilo jasno, kaj je komuna zanje pomenila. Pariška komuna je kot prva proletarska revolucija na svetu razglasila največja revolucionarna načela narodov, ki so uničila obstoječe pravne in družbene odnose in odpravila dotedanje privilegije ter uveljavila popolno enakopravnost moških in žensk.

Pariške ženske so tudi s puško v roki nastopile v obrambo komune. Organizirale so ženski bataljon, ki ga je popeljala v boj za obrambo komune Luisa Michel. Ko je ta kasneje stala pred buržoaznim sodiščem, je izjavila: «Nočem se braniti, nočem, da bi me branili. S svojim bitjem pripadam socialni revoluciji in izjavljam, da prevzemam vso odgovornost za svoja dejanja. Ker pa kaže, da srce, ki bi je za svobodo, ima pravico samo do koščka svinca, zahtevam svoj delež: Če me boste pustili živeti, ne bom

nehala pozivati na maščevanje».

Zensko delavsko gibanje je razvilo svojo množičnost zlasti po zmagi idej znanstvenega socializma. Boj za politično enakopravnost žensk, boj za volilno pravico se je čedalje tesneje povezoval z gospodarskimi zahtevami in uveljavljanjem načela: za enako delo enako plačilo. Onemogočiti je bilo treba nadlovesko izkoriščanje ženske delovne sile in v delavsko zakonodajo vključiti socialno zaščito ženske. Zato se je v delavsko gibanje vključevalo čedalje več žensk.

V tem obdobju je bilo čutiti potrebo po povezovanju ženskih organizacij v enotno mednarodno organizacijo. Ena izmed pobudnic mednarodnega gibanja delavk je bila Klara Zetkin. Na njeno pobudo sta bili sklicani dve mednarodni ženski konferenci. Na drugi mednarodni ženski konferenci v Köbenhavnu leta 1925 je bilo sprejeto praznovanje 8. marca kot mednarodnega borbenega dneva žena.

Klara Zetkin je že na prvem kongresu II. internacionale v Parizu leta 1889, poudarila:

«Me ne priznavamo nobenega posebnega ženskega vprašanja. Ne poznamo posebnega vprašanja delavk. Osvoboditev žensk kakor tudi osvoboditev vsega človeštva bo prišla kot posledica osvoboditve dela izpod kapitala. Samo v socialistični družbi bodo ženske kakor tudi delavci nasploh dobili svoje pravice».

Klara Zetkin je sodelovala v vseh oblikah manifestacij delavskega gibanja in tako združevala smisel za teoretične postavke s praktičnim življenjem. Pripadala je tistemu delu voditeljev nemške socialne demokracije, katerega življenjska pot je postala vzor revolucionarjev. Ze precej priletna in izčrpana je prispevala zadnje moči za ohranitev političnih svoboščin nem-
(Nadaljevanje na 4 strani)

Nemški revanšizem in militarizem zavirata akcije za mir in sodelovanje

Poleg predloga poljskega ministra Rapackega o brezatomski coni v Evropi beležimo v preteklem letu še nekaj akcij, s katerimi so evropske države iskale ne samo način sožitja ampak tudi način sodelovanja med narodi ne glede na družbene sisteme in ideologijo. Med take pobude lahko štejemo predlog o nenapadanju med Varšavskim paktom in Atlantskim paktom, dialog, ki ga je v lanskem poletju začela moskovska Pravda o problemih skupne varnosti na evropski celini; na XX. zasedanju OZN je bila s pomembno večino sprejeta resolucija o dobrososedskih odnosih med evropskimi državami. K vsemu temu lahko prištejemo še najnovejšo pobudo Demokratske republike Nemčije, po kateri naj bi evropske države korak za korakom zmanjševale napetost v Evropi, naj bi delovale za normalizacijo odnosov med državami, pri čemer sta posebej mišljeni obe Nemčiji.

Taki predlogi in pa potovanja vodilnih državnikov med vzhodno in zahodno Evropo kažejo, da so potrebe po nadaljnjem razvoju odnosov med evropskimi državami globlje, kot pa sicer o njih mislimo. Ni pa naključje, da vsako tako potovanje in vsaka pobuda v tej smeri ustvarja posebno zaskrbljenost in nemir v Zahodni Nemčiji, ki takoj po vsakem novem dogodku v smeri približevanja med Vzhodom in Zahodom pošlje svoje državnike v Pariz, London in Washington, da otipleio utrip, da ponovno zmerijo odnose.

Zahodnonemški kancler Erhard je po pravkar končanem potovanju v Londonu, Washingtonu in Parizu lahko ugotovil, da so razlike v zahodnem taboru vse večje.

O Evropi smo navajeni misliti kot o klasičnem primeru blokavske razdeljenosti, ki stoji na najbolj ostro geografsko razdeljenih družbenih in ideoloških sistemih, z nemškim in berlinskim vprašanjem; o Evropi, v kateri je največja ameriška baza na svetu, jasno uperjena proti Sovjetski zvezi in socialističnim državam; o Evropi, kjer je nemški vojski že v tretje prepuščena prednost, da začne svetovni spopad, tokrat z edino razliko, da bi odigrala vlogo vžigalnika atomske eksplozije v splošnem uničujočem atomskem spopadu.

Nekateri zahodni politiki in vojni strategji gledajo na Evropo še vedno samo na tak način. Vse večjemu krogu zahodnih državnikov in politikov pa je jasno, da se je v zadnjih letih mnogo spremenilo tudi v tem delu sveta. Nekateri celo menijo, da so pozitivni, demokratični mednarodni odnosi ravno v Evropi dosegli najvišjo stopnjo svojega razvoja.

Katera dejstva bi predvsem morali imeti pred seboj, ko razmišljamo o upravičenosti ene ali druge ocene?

Nedvomno je v zvezi s tem važna ocena, vpliva in namenov politike Zahodne Nemčije. Da v zahodni Evropi delujejo različni interesi, bi lahko sklepali že po tem, da se v odnosih med Združenimi država-

mi in Zahodno Nemčijo vse jasneje pojavljajo težnje po uveljavitvi posebnih odnosov med tema dvema industrijsko in vojaško pomembnima silama. Zagovornikov dajanja prednosti Zahodni Nemčiji je posebno veliko med skrajnimi desničarji v ZDA, v Zahodni Nemčiji pa sedijo zagovorniki take politike v vladi kanclerja Erhardta. Ze Adenauer se je za uresničenje svoje politike povsem naslonil na ZDA in njene vojaške načrte. Pravijo, da želi Erhardt biti v izvrševanju te politike še bolj dosleden.

Zanimivo je ugotovljati, na čem v Ameriki gradijo simpatije do Zahodne Nemčije. O tem piše znani komentator Lippmann takole:

«Zahodna Nemčija je najbolj bogata država zahodne Evrope in Amerikanci verjamejo, da je njeno bogastvo rezultat popolne gospodarske politike. Nemci so bili vedno dobri vojniki, poleg tega so nemška čustva neomadeževano protikomunistična».

Politika Zahodne Nemčije ima še vedno vse tiste značilnosti, zaradi katerih uživa zaupanje ZDA. Njena gospodarska moč še raste, njena konkurenčna sposobnost, ki resno ogroža ostale zahodnoevropske partnerje in se ni še spopadla z ameriški interesi. Bonnska vlada brez rezerv podpira ameriško politiko v Vietnamu. v skladu z ameriški interesi so tudi nemška stališča do vprašanj razorožitve, politike koeksistence in do sodelovanja s socialističnimi deželami. Zato je deležna zaupanja tudi pri spozna-

vanju ameriških atomskih skrivnosti ter je že usposobljena, da začne za lastno proizvodnjo atomskega orožja.

Taka Nemčija, katere interesi so v popolnem soglasju s politiko ZDA v Evropi, je rezultat blokavske politike. Danes pa, ko blokovski koncepti ne ustrezajo več niti razmeram v Evropi, niti ne za druga področja v svetu, kot kaže primer Vietnamu, kjer je ameriška intervencija ostala skoraj osamljena (edina evropska država, ki dosledno podpira agresijo v Vietnamu, je Zahodna Nemčija), lahko ugotavljamo elemente vse večje izolacije blokavske politike Zahodne Nemčije.

Ameriški obrambni minister je pri koncu preteklega leta na sestanku evropskih obrambnih ministrov držav članic NATO, med drugim povedal, da je v Evropi nad 5000 konic za atomska orožja, da bo to število v naslednjih mesecih povečano za 20 odstotkov. Večji del ameriških atomskih bomb je spravljanih v Zahodni Nemčiji, v kateri je 130.000 izvežbanih oficirjev in podoficirjev in ki je sposobna mobilizirati pet milijonov vojakov. V Zahodni Nemčiji so ob pomoči Amerike in ostalih atlantskih veznikov uspeli zgraditi nevarno vojaško silo. Industrija, ki je zrasla iz vojne industrije in je hitro prilagodljiva vojaškim potrebam, je zaradi militarističnega in revanšističnega razpoloženja, ki ga uradna politika ohranja živega — in pa
(Nadaljevanje na zadnji strani)

